
 

 

 

Folketingets Sundhedsudvalg har den 30. september 2021 stillet følgende spørgsmål 

nr. 1716 (Alm. del) til sundhedsministeren, som hermed besvares. Spørgsmålet er stil-

let efter ønske fra Liselott Blixt (DF). 

 

Spørgsmål nr. 1716:  

”Ministeren har opfordret bekymrede brandmænd om at opsøge lægen, for at blive 

undersøgt for, om de har optaget det giftige flourstof PFOS i kroppen. De bliver dog 

afvist af lægen skriver Jyllands-Posten 30/9-21, jf. bl.a. artiklen: ”Bekymrede brand-

mænd bliver afvist ved lægen” 

A. Hvordan vil ministeren sikre, at brandfolk kan blive testet for PFOS, når læ-

gerne afviser dem? 

B. Hvem har ansvaret for, at brandfolk, der passer deres arbejde, kan få testet, 

om de har skadelige rester i kroppen? 

C. Vil ministeren slet ikke tage noget ansvar for de mennesker, som arbejder 

for at redde os andre? 

D. Hvem, mener ministeren, har ansvaret, hvis ministeren ikke har? 

E. I andre lande har man undersøgt brandmænds PFOS-niveau. Hvorfor gør 

man det ikke i Danmark?” 

 

Svar: 

Det gør dybt indtryk på mig, at en faggruppe, der arbejder hårdt og med risiko i dag-

ligdagen, skal opleve utryghed i forhold til, om de risikerer sygdom som følge af deres 

arbejde. 

 

Derfor bad jeg Sundhedsstyrelsen i slutningen af september om at indkalde en 

gruppe af eksperter fra både Danmark og udlandet, som kan samle al relevant viden 

om udsættelse og konsekvenser af PFOS og få sat gang i de undersøgelser, det vil 

være relevant at foretage på de brandfolk, der har været særligt udsatte for stoffet. 

Ekspertgruppen skal bl.a. se på relevansen af og muligheden for at foretage gruppe-

undersøgelser af brandfolk. Det er vigtigt, at vi sikrer ensartet håndtering, informa-

tion og rådgivning til de personer, der har været udsat for PFOS, så de får relevant 

rådgivning og støtte. 

 

Det har også været vigtigt for mig, at vi sikrer fuld forståelse for, hvordan brandfolk 

har været udsat, og de oplevelser og bekymringer, de har i dag. Derfor bad jeg også 

om, at brandfolkenes organisationer fik mulighed for at mødes direkte med eksper-

terne. Dette møde blev afholdt den 14. oktober. 

 

Sundhedsstyrelsen arbejder aktuelt på fire konkrete initiativer, hvor ekspertgruppen 

yder faglig rådgivning:  

 

 Informationsmateriale til eksponerede borgere som fx brandfolk.  
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Side 2 

 Vejledningsmateriale til almen praksis og de arbejds- og miljømedicinske kli-

nikker.  

 Oplæg til en stikprøveundersøgelse med bl.a. blodprøvetagning af udvalgte 

brandfolk. 

 Oplæg til opdatering af tidligere undersøgelse om brandfolks sygdomsfore-

komst. 

 

Jeg kan oplyse, at ekspertgruppen havde deres første møde den 7. oktober og forven-

ter at afholde næste møde den 3. november. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

Magnus Heunicke      /      Maria Petersen Ølholm 

 

 


